# 化工企业危化品安全储存及事故应急管理探讨

许红柳(伊春职业学院医学技术学院,黑龙江 伊春 153099)

摘 要:在社会和经济飞速发展的今天,对安全生产的要求越来越高,尤其是在化工产品的生产、运输、储存等各个方面,更是每个部门必须重视的问题。近几年来,由于国内的工业环境发生了巨大的变化,危化品贮存的安全管理还存在很多问题。因此,有必要对其进行专项研究,以确保其在源头上的总体安全。为社会和谐稳定的发展打下了坚实的基础。

关键词: 化工企业; 危化品; 安全储存; 事故应急管理

# 0 引言

近几年来,随着国内化学工业的迅猛发展,无论 在产量、仓储、设备方面;这些行业正逐步向大型化、 集成化方向发展,并由此引发了许多具有危害性的事 故,如危险化学品。本品为可燃性、爆炸性、毒性较 大的化学品。因其高辐射特性,对周边环境和人类有 直接的危害。对化工企业来说,其安全管理是一个比 较复杂的问题。这会造成很大的影响,造成很大的损 失。

在实际的生产过程中,大部分的化工企业都没有 严格的按照有关的规程进行作业,经常把成品乱堆在 一起。我们在装运过程中忽略了环保问题。在这种情况下,企业应该主动实施安全生产责任制,持续提高 有关员工的安全意识,保证企业内部设备尽快得到改 善。要切实、全面地加强危化品仓储安全管理工作。

# 1 化工企业危化品储存安全事故的危害

#### 1.1 造成生态破坏

有害化学物质是指对人类、设施、环境等具有高度毒性的化学物质。近年来,有毒有害物质大量存在,若储存环境达不到标准,将给生态带来巨大危害。一旦排放到大气和水体中,就会释放出大量的毒性物质,对生态环境造成了严重的污染。

## 1.2 造成人员伤亡

在储存过程中,无论事故多大,都不可避免地会有人死亡。每次事故,总会有一些死伤。特别是在重大的安全事件中,往往会导致巨大的生命损失。

#### 1.3 造成经济损失

一旦发生危险化学品安全事故,不论是政府或企业,都要耗费大量的人力和物力来处理,因此造成了大量的社会救助、环境治理等成本。同时,为了降低事故的影响,企业也要对相关人员和企业进行补偿,而这方面的成本也是相当大的。

#### 2 危化品企业的生产特点

#### 2.1 化工物料具有危险性

危险化学品是指生产过程中所使用的原料、中间产物和成品都属于易燃或易爆的物质。这是一种剧毒、腐蚀性和毒性的攻击。上述化学原料的危险特性,决定了其在加工、贮存时,稍有疏忽,便有可能引发安全事故。

#### 2.2 生产过程具有复杂性

其实,越是危险的化学品,越是要经过更为严苛的化学管制,要么就是经过了一系列复杂的工序。此外,在实际生产过程中,如果对其进行适当的控制,则容易引起火灾。如发生爆炸,泄露等安全事故.

#### 2.3 生产规模较为大型化

目前,许多化工企业都在扩大生产规模,以降低成本,达到工艺要求。但是,随着公司规模的扩大,设备的使用率也在提高,故障的几率也在提高,安全风险也在增加。若是有个三长两短,后果不堪设想。

# 2.4 事故救援难度比较大

危化品生产企业的管道布局往往较为复杂,难以 应对突发事件。

## 3 化工企业危化品储存安全管理中存在的问题

## 3.1 法律法规落实不到位

危险化学品安全事故危害极大,已经引起了全社会的广泛关注。但是,从我国当前的立法状况来看,这一制度与现实发展的需要还有很大的距离。在当前的化学工业发展进程中,整个城市的规划和环保已经进入了一个比较和谐的时期,但是整个的法制建设还没有得到很好的落实。比如,在选择化学工厂时,往往是市政规划部门来做,他们只关注废物的处理,而忽略了安全问题。因此,对各部门的监督非常不便。同时,现行的法律、制度也存在着不尽合理之处,将研究重心集中于工作初期与中期。每个战略的需求都

**中国化工贸易** 2023 年 8 月 -73-

是含糊不清的。《条例》在储存危险化学品方面,对相关地点、地点进行了明确的界定,与八大类危险化学品之间存在着一定的差距,但实际上。大部分制造企业并未严格执行此项规定,造成许多不必要的安全隐患。因此,在实际操作中,必须对间隔进行严格的控制,避免出现不规范的情况,给企业、居民和住户带来很大的影响。

## 3.2 管理人员安全意识匮乏

在对危化品仓储管理现状进行调研的基础上,提出了危化品仓储管理队伍建设中存在的问题。危险化学品贮存是一件十分繁琐的工作,如果没有足够的安全管理知识和技术,就很可能会在生产过程中产生安全风险,从而导致安全事故的发生。这严重的影响了公司的财务,也影响了公司的正常运转。从安全设备的角度出发,近几年来,国内的化工企业对消防设备的使用也日益重视,以便在初期;能尽早处理。但是,在事故发生的时候,企业的管理者却没有足够的安全意识,也没有足够的专业知识和经验。造成了在事故发生后,无法对事故进行有效的处置。由此,导致事故不断扩大,给社会带来巨大的经济损失。因此,企业应该重视对员工的安全意识和消防理论的培训,以最大限度地提升员工的专业素养。管理者也要懂得如何使用应急设备。

# 3.3 安全管理制度不完善

①储存制度并不完善。但是,从实践的角度来看,在具体的操作层面上,仍然存在一些不够规范的地方。 很多化工企业都没有按照系统的规定来应对突发事件,②安全管理制度执行不到位。在遇到事故时,如 果不进行深层次的剖析,就无法汲取更多的经验。有 些人甚至中途退团,造成了一片混乱。

# 4 化工企业危化品储存安全事故应急管理措施 4.1 借助国家力量,完善危化品储存管理立法

目前,尽管国家已颁布《危化品目录》,对危险 化学品的管理有一定的规范作用。由于危险化学品种 类和数量不断增加,按照《危化品目录》的要求,很 难对其进行有效的监管。所以,政府有关部门应该根 据目前的化工企业的发展情况和我国的发展需要,对 相关的法律法规进行改进和完善,使其更加健全。在 此基础上,对危险化学品的储存进行了规范和规范。 并在此基础上,进一步明确了相关监管部门的职责, 明确了监管部门的职责,并提出了相应的监管职责, 并提出了加强各部门之间的沟通和交流的具体要求。 从根本上解决了在发生安全事故后,互相推卸责任, 无法追究责任,从而降低了事故的发生率。为企业的 经济效益和职工的生命安全,提供强有力的保证。

#### 4.2 细化安全管理制度,确保管理系统更全面

建立健全的危化品安全管理体系,是保证企业对危化品实行有效管理的基本保证。在此基础上,结合社会发展需要,结合企业的实际,对其进行深入研究。不断地完善和完善自己的管理体系,建立一个全面、科学的危险化学品安全管理体系,在公司内建立一个危险化学品监管组织,明确责任分工。要对监督部门的职责和权限进行界定,保证一旦发生安全事故,能够在第一时间找到有关人员,从而能够及时地对突发事件进行处理。同时,要根据企业的实际情况,完善监管制度、内容和绩效评价制度,并制定科学、完善监管制度、内容和绩效评价制度,并制定科学、完善的监督和评估体系,提高员工的安全意识、责任心,从而更好地开展危险化学品安全管理。

# 4.3 严格控制储存环境,引入信息化监测系统

危险化学品对储存条件有很高的要求,如果储存环境发生变化,很容易发生像夏天那样的严重安全事故。如果贮存危险化学品的场所未采取有效的隔热措施,长时间暴露在高温下,将加快有害物质的氧化分解,从而引发安全事故。化工企业要按照有害化学品的要求,对自身的环境储存环境进行严格的管理,具体有:

一是在储存环境中设置明显的有害化学品的警告标识,详细说明有害化学品的性质和特征,防止因使用不当造成的安全事故。第二,要加强对仓库设施的安全管理,对防雷、防静电等设施要进行定期的维护,保证设备的正常运行,在存放有害化学品的地方,屋顶和墙壁都要采用无导热、防火的绝缘材料,避免周围的温度太高。对危险化学品的分类和分类,防止性质不同或不兼容的危险化学品混放。三是根据国家有关标准,建立健全的化学品安全信息监控体系,实现对危险化学品的实时、在线监测。本项目拟采用大数据技术,建立一套能够对仓储环境中的温度、湿度、空气成分等进行实时监控的远程监控体系,实现对仓储环境中潜在的安全风险的检测,并进行有针对性的安全管理,以消除潜在的安全隐患。

#### 4.4 发挥化工专家的价值

中、小危险化工企业由于自身的技术能力所限, 很难对其内部的各类安全问题进行检测。更何况,他 们还舍不得花大价钱去提升装备。所以,大多数企业 对事故的调查和报告都是消极的。目前,关于危险化学品生产和储存企业的报导,大多局限于个别企业违规堆放和铲车漏油的情况,很少有关于危险化学品生产和储存企业的报导。在危险化学品的生产和贮存过程中,必须充分利用化学专家的力量。地方政府或监督部门可以组建一个化工专家组,或者从大学、大型危险化学品生产企业中聘请专业技术人员,利用他们的专业知识,对中小危险化学品企业进行安全风险监测和治理。可以从设备改造、施工管理、安全作业等多个专业的角度来进行检查,促进中小型危化品企业的安全整改工作;提高安全生产安全隐患管理水平。

#### 4.5 加强基层监管的力度

要强化危险化学品生产和储存企业的监督管理, 特别是基层,特别是街道的监督管理,确保监督的落 实。在城市道路交通中,安全监督员不仅是危险化学 品生产的首要执行者,同时也是对交通运输过程中的 信息反馈者,能够对交通运输过程中的安全状态进行 及时的反馈。为此,应建立对本辖区危险化学品生产 和储存企业的日常巡查和检查机制,特别是对危化化 工企业,特别是搬迁和改造的企业,要发挥现场管理 和信息反馈的作用。

#### 4.6 应用现代信息技术

当今,随着科学技术的飞速发展,计算机及网络信息技术已被广泛应用于经济、社会的各个领域,并取得了明显的成效。因此,有些企业要改变以往的生产和储存方式,主动地与现代信息技术相结合。同时,信息技术的进步,也促进了监控系统的性能和性能的提高。

首先,通过传感器节点、监控设备和传感器等对危险品的存储状况进行动态监控,设置相应的报警数值,实现对危险品库房的实时监控。该方法可确保一旦出现安全事故,可以及时发出警报,并对处置结果进行评价。预防主要的安全事件。第二,建立一套安全监督管理的数字化系统,建立和完善危险化学品监督管理信息数据库,并将其输入到系统中。通过对企业前期的数据进行查询、分类和管理,可以更好地掌握危险化学品储存过程中的安全问题,帮助企业制订相应的应对措施,使其更好地发挥预防和管理重大安全事故的作用。

#### 4.7 科学选址

化工企业储存量大、危险性大,选择合适的存储 场所非常重要。仓库选址要尽可能避免居民住宅区及

主干道,并尽可能选择空旷地带,便于安全管理。另 外, 也要确保国家重点设备的安全, 储存地点周边不 得堆放易燃、易爆物品,要确保道路畅通,一旦发生 诸如爆炸之类的安全事件,消防车辆能够迅速赶到。 尽量减少生命和财产的损失。确定了地点后,他要做 的就是选择。与普通化学原料及制品相比, 其化学特 性有其特殊性,给其贮存带来了难度。为此,要严格 按照《危化品储存管理条例》的规定,将危险化学品 分类存放,不得超量储存。此外,在储存过程中不能 任意变化,要注意储存温度,避免由于温度过高或过 低而对危险品产生危险。完成上述工作后,相关的技 术人员和安全管理人员要密切配合,对具体工作内容 做出合理的评估,并在各项评估均符合规范要求后, 才能正式实施。在仓库建设上,应根据危险品储存的 基本原则来进行设计与建设,对仓库的改建与改建有 明确的规定,并确保仓库的安全间隔。因此,必须加 强风险评估,减少潜在的风险。

综上所述,危险化学品是一种高度危险的化学品,它的贮存操作比较繁琐,很容易产生各种问题,从而产生一定的安全风险。因此,必须加强对危化品储存和管理工作的重视,加强对危化品安全生产的防范和防范,切实保障广大群众的生命和财产安全;这对我国化工行业的健康发展起到了积极的推动作用。

#### 参考文献:

- [1] 陈玉琨. 化工企业危化品储存安全管理及事故应急管理措施[]]. 当代化工研究,2023(1):24-26.
- [2] 年冬青. 化工企业危化品储存安全管理及事故应急管理措施 []]. 化工设计通讯,2023,49(2):144-146.
- [3] 朱琳, 谭伟龙. 化工企业危化品储存安全管理及事故应急管理措施[]]. 清洗世界,2022,38(5):162-164.
- [4] 刘丽娟. 化工企业危化品储存安全管理探究 [J]. 现代盐化工,2022,49(1):92-93.
- [5] 刘哲,王小雪,贾君道.化工企业危化品储存安全管理探究[]. 百科论坛,2020(5):414.
- [6] 张纪光,于光辉,武文峰.化工企业危化品储存安全管理及事故应急管理的措施[[].工程技术,2022(9):3.
- [7] 陈云华,张兴,孙振华.化工企业危化品储存安全管理及事故应急管理措施[J].工程技术,2022(5):4.

#### 作者简介:

许红柳(1970-),女,汉族,黑龙江勃利人,本科,副教授,研究方向:医学类专业化学基础课教学研究。

**中国化工贸易** 2023 年 8 月 -**75**-